

## **ПРЕССА БССР 20–30-х гг. XX в. КАК ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ**

*Сенькевич Олеся Игоревна*

доцент кафедры философии и истории учреждения образования «Белорусский государственный университет физической культуры»; кандидат исторических наук, доцент  
(г. Минск, Республика Беларусь)

*В статье анализируется информативность советской спортивной прессы как исторического источника. Предметом исследования являются периодические издания БССР 1920–1930-х гг., затрагивающие вопросы физической культуры и спорта. На основе изучения публикаций самих изданий определена их целевая аудитория и проанализирована информативность (наличие информации об особенностях построения государственной системы массовой физической культуры, лицах, задействованных в этой системе, результативности физкультурного советского движения).*

В 1920-гг. происходило становление советской прессы. Периодические издания были государственными и должны были не только информировать общество о событиях в стране и за рубежом, демонстрировать оценку этих событий со стороны государства и выполнять воспитательно-пропагандистскую функцию. Помимо новостных периодических изданий, начали выходить и профильные, направленные на более узкую аудиторию. Физическая культура в 1920-е гг. перестает быть частным делом. Государство рассматривало эту сферу культуры как средство массовой допризывной подготовки, метод воспитания нового человека социалистического будущего, готового к труду и стремящегося к коллективным развивающим формам досуга (кружок физкультуры, народный самодеятельный хор или театр и т.д.). Физкультурно-спортивная пресса должна была оз-

вучить цели построения государственной системы физической культуры, формировать положительное отношение к участию в работе кружков физической культуры и интерес общества к массовому спорту.

На территории БССР распространялись общесоюзные издания такие как «Физическая культура» (выходившая с мая 1922 г), и «Известия спорта» (с июля 1922 г.). Ежемесячный журнал «Физическая культура» имел научно-популярную направленность и был адресован инструкторам физического воспитания и допризывной подготовки, врачам и организаторам спортивных праздников и состязаний. «Известия спорта», выходившие раз в две недели, обращались к более широкой аудитории – участникам кружков физической культуры и спортивным болельщикам. В «Известиях спорта», давались описания массовых спортивных праздников, печатались письма участников кружков физической культуры со всего СССР, в которых они рассказывали как о своих успехах, так и о трудностях, связанных со скромным материальным обеспечением, либо недостаточным содействием со стороны местных органов власти, руководства профсоюзов или местных отделов комсомольской организации. В газете также уделялось внимание некоторым международным спортивным событиям. Подчеркивался их буржуазный характер (доступность только для самых обеспеченных слоев общества). Освещались создание и деятельность Красного спортивного интернационала, как альтернативной организации, способной объединить рабочих не только на спортивных соревнованиях, но и в революционной борьбе. С января 1924 г. вместо «Известий спорта» начал выходить журнал «Красный спорт» сохранивший нумерацию (первый выпуск получил № 46, структуру и стилистику предшествующего издания).

О работе Высшего совета физической культуры БССР, созданного в июне 1923 г., можно было узнать из воскресных выпусков газеты «Звезда». В феврале 1925 г. вышел сдвоенный номер журнала «Бюллетень Высшего совета физической культуры». В отличие от статей в «Звезде», бюллетень был адресован специалистам, задействованным в процессе организации государственной системы физической культуры. Значительная часть статей посвящена разъяснению структуры создававшейся вертикали управления физкультурным движением (Высший совет физкультуры, должен был направлять работу окружных советов, а те в свою очередь, руководили районными советами физической культуры) [3, с. 7]. Советы на любом уровне вертикали имели межведомственную структуру: формировались из представителей Наркомпроса, Наркомздрава, профсоюзов и КСМ, женсовета. Не все структуры направили своих представителей в советы физической культуры. Низкая заинтересованность в деятельности кружков физической культуры зафиксирована как у рядовых граждан, так и у представителей органов власти, о чем свидетельствовали авторы статей [1, с. 9; 3, с. 10]. В «Бюллетене» ряд статей посвящены вопросам организации физического воспитания населения: улучшение гигиенических условий крестьянского быта, методической подготовке первых инструкторов, методике организации врачебного контроля над занимающимися физической культурой, особенностям процесса организации физкультурных кружков среди подростков и т.д. Однако других выпусков научно-методического «Бюллетеня Высшего совета физической культуры» не последовало.

9 октября 1925 г. в газете «Чырвоная змена» появился листок «Физкультурник», издаваемый Высшим Советом физической культуры БССР в качестве приложения к газете. Листки появлялись не регулярно, через разные отрезки времени. До конца 1925 г. появилось четыре выпуска. На страницах первых номеров «Физкультурника» много публикаций о проблемах организации физкультурных кружков на местах (отсутствие подготовленных инструкторов, инвентаря, недоверчивое отношение сельского населения, незначительное содействие со стороны местного руководства). Стиль публикаций имеет агитационный характер и направлен на массового читателя. Заголовки статей – «Кому надо подтянуться?», «Дайте руководителя спорткружком», «Спим, подхрапываем», «Эх и физкультура» и т.д. подчеркивают тот факт, что Высший совет физической культуры БССР считал своей первой задачей привлечение как можно большего числа людей в местные кружки физкультурников.

«Физкультурник» кратко обозначил направления работы 2-го Всебелорусского съезда работников физической культуры, прошедшего в начале ноября 1925 г. В задачи всебелорусского съезда входила разработка рекомендаций инструкторам по следующим вопросам:

- «укрепление работы в городе и вовлечение взрослого населения;

- расширение работы в деревне и оздоровление быта;

- применение работы к национальным моментам;

- военизация физической культуры;

- увеличение количества инструкторов;

- привлечение физкультурников к работе в Спортивном интернационале;

- создание научно-контрольной работы, создание и распространение антропометрических кабинетов» [2, с. 3].

Можно утверждать, что деятельность съезда была сконцентрирована на основных задачах развития государственной системы физического воспитания советских граждан к 20-е гг.

С пятого номера, вышедшего 10 января 1926 г., «Физкультурник» возвращается к формату самостоятельного журнала. Издание пробует привлечь максимально широкую аудиторию как среди специалистов формирующейся системы физического воспитания и спортивного движения, так и среди рядовых граждан [4, с. 1]. В течение года выйдет 6 номеров журнала. При анализе статей заметно, что большая часть статей посвящена работе Оршанского окружного совета физической культуры. Реже встречаются заметки о кружках физкультурников в Минском, Могилевском и Борисовском Окружных советах. Деятельность остальных окружных и районных советов практически не освещается. Такую географию публикаций можно напрямую связать с наличием специальных корреспондентов (физкоров) при том или ином совете физической культуры. Невелик перечень видов спорта, которым уделяли внимание корреспонденты: тяжелая атлетика и французская борьба (теперь греко-римская), шахматы и футбол. Из описания работы кружков физкультурников можно сделать вывод, что большинство из них занималось определенными легкоатлетическими дисциплинами и шахматами. Основной целью деятельности таких кружков было не повышение спортивного мастерства, а массовость участия, приобщение участников к новым формам досуга и организации бытовых условий. Подробно освещены в журнале процесс подготовки проведения массовых спортивных мероприятий не соревновательного характера (Всебелорусский профсоюзный праздник физической культуры, Летний Всебелорусский праздник физкультурников). Подчеркивается важность участия в подобных коллективных мероприятиях на сильном уровне для любого возраста и спортивной подготовленности.

Издание ведомственного журнала Высшего совета физической культуры БССР продлится недолго. С 1927 г. статьи о работе белорусских кружков физкультурников, ходе спортивных соревнований и праздников на республиканском уровне, работе обществ Осавиахима и т.д. снова вернутся на страницы газеты «Звезда». В 30-е гг. становится меньше заметок, эмоционально повествующих от первого лица о проблемах в организации физкультурных кружков на местах. Публикации, как правило без указания автора, обрисовывают массовое участие граждан БССР в сдаче нормативов ГТО и комплекса «Ворошиловский стрелок»; мото-, вело- или легкоатлетических забегах в противогазах; спартакиадах работников колхозов или отдельных профсоюзов. Статьи 30-х гг. отражают процесс существенной модернизации и эмансипации общества, а также тенденцию милитаризации массовой физической культуры.

### **Список использованной литературы**

1. Задорин. О работе в Минском округе / Задорин // Бюллетень Высшего совета физической культуры. – Минск, 1925. – № 1–2. – С. 9–11.
2. Лукашевич. 2-й Всебелорусский съезд / Лукашевич // Чырвоная змена. – 1925. – 9 кастр. – С. 3.
3. Лукашевич. Высший Совет физической культуры при СНК Белоруссии / Лукашевич // Бюллетень Высшего совета физической культуры. – Минск, 1925. – № 1–2. – С. 6–9.
4. Продолжаем начатое дело // Физкультурник. – 1926. – № 5. – С. 1.